

wille Chamberlain lett az utóda. Mindenki készséggel bizalmat mutatott iránta és mindenki azt hitte, hogy több benne az elkövetés, mint Baldwinban. Jólehet számos régi megnyilatkozása nyugtalanította a közvéleményt, mégis remélték, hogy a reális világhelyzettel való közvetlen érintkezése során minden államférfiúi bölcsesség, amely benne lappangott, felszínre fog kerülni. Ez a remény azonban nem ment teljesedésbe. Olyan befolyásokra, melyekről a közhatalom nem tudott és Anthony Eden, külügyminiszter tanácsának ellenére, Chamberlain elhatározta, hogy Mussolinivel megérteti magát. Ugyanazon a napon pedig, amikor Hitler Edent a német Reichstagban megtámadta, el kellett fogadnia a külügyminiszter lemondását. A külföldi megfigyelők ebben a történeti pillanatban csalódhattak a brit nép hangulatában. Azt hitték, hogy Eden visszavonulása nem okozott egyebet, mint vihart egy pohár vízben. Am az angolok határozottan érezték a szatirikus megjegyzésnek belső igazságát, amit egy elsőrendű brit karikatúrást a miniszterelnök egyik hívének a szájába adott: „Botrány! Ez a fickó, ez az Eden, egy vad idealista, aki azt követeli, hogy mindennek egészséges alapja legyen. Chamberlain legalább realista, aki mindenben megbízik.”

A parlamentben Chamberlaint óva intették, megmondták, hogy csalatkozni fog, ha kritika nélkül megbizik Mussoliniben. „Megeszem a kalapomat — felelte — ha engemet becsapott.” Azóta nem egy cinikus ajánlotta a miniszterelnöknek, hogy elővigyázatosságból ehető anyagból készítesse kalapját. Eden a maga részéről némán viselkedett, előkelő magatartása nem engedte, hogy megtámadja a kormányt és ez röviddel visszavonulása után azt az érzést keltette, hogy a miniszterelnök Eden elbocsátásával szolgálatot tett az országnak. Azt, hogy szükség esetén egy más nemzeti kormánynak máris meg van a vezetője. Ez az érzés az utóbbi hetekben erősen fokozódott.

Ha nem tévedek, megállapíthatom, a legmélyebb felháborodás hullámain ideztek fel amiatt, hogy Chamberlain csökönyösen vonakodik megvédeni a brit hajózást és a brit tengerészek életét. Ha ez a harag-hullám még nem érte el az 1935-ös lendületet, amely a Hoare-Laval javaslatok nyomán támadt és az 1936-os krízist, de elég erős ahhoz, hogy megértesse Chamberlainnal, hogy mi következhetik, ha továbbra is bizik egy őszinte angol-olasz megegyezésben és ezt többre becsüli, mint az elemi kötelességet, ami az angol érdekek megvédésével jár. Egy olyan nemzeti oppozícióval kerülhet szembe, ami fölött nem fog tudni uralkodni. Lehet, hogy Eden sem érzi már magát feljogosítotttnak a további hallgatásra. Az olyan különböző pártállású politikusok, mint Winston Churchill, Sir Archibald Sinclair, (a liberális ellenzék vezetője) Lloyd George és Áttlee őrnagy (a munkáspárti oppozíció vezetője) félre nem érthető formában adtak nyilvános kifejezést felháborodásuknak.

Ha csupán a spanyol probléma állana előtérben, már ez is eléggé súlyos ok a közhangulat felkorbácsolására. De ez összefügg a még súlyosabb csehszlovák és közép-európai problémákkal. Chamberlain egyszer-egyszer ez utóbbi kérdés iránt megértést tanúsított és figyelmeztette Németországot, hogy Nagy-Britannia e problémákkal szemben nem marad közömbös. Az ország üdvözölte Anglia diplomáciai határozottságát május 21-én Berlinben, de ugyanolyan határozottságot követel, más irányban is. Minthogy pedig az ország nincs meggyőződve arról, hogy ez a határozottság bekövetkezik, Chamberlain körül a krízis atmoszférája kezd kialakulni. Maga a Times is, amely eddig mindig támogatta Chamberlaint, kifejezést adott annak a véleményének, hogy a kabinet átalakítása immár sürgőssé vált. Ha az események egészen rövid időn belül nem fejlődnek a kormány javára, akkor sokkal jelentősebb rendszabályok lesznek szükségesek, hogy a közvélemény megnyugodjék.

**Férfiszó munka után,
lemosás, borogatás, valódi
Dianával feltöltött testét lelket!**

Tel-avivi levél

*

Tel-Aviv, július elején

Aki csütörtök este végigsétált Tel-Aviv utcáin és benézett a kávézi terraszokra, ahol ember-ember hátán zsufolódott, vagy a mozikban és színházakba, amelyek ugyancsak telve voltak, — el sem hitte, hogy az előző napon még forradalmi hangulat uralkodott ezeken az utcákon és 10 ezer főnyi lázongó tömeg hullámozott egy zsidó fiu kivégzése miatt. Egészen furcsa módon egyik napról a másikra elült a vihar és megnyugodtak a kedélyek. Tel-Aviv élete is visszatért a rendes kerékvágásba.

Csak a politikai berkekben és a politikai lapok hasábjain hagyott nyomokat az elmúlt napok vihara. Ujra kiéleződtek a politikai ellentétek. A jobb- és a baloldali ismét összecsapott Ben Jozsef teteme fölött. A jobboldali sajtó azzal vádolja a Jewish Agencyt, hogy nem tett meg mindent Slovo Ben Jozsef védelméért, mert az revizionista volt. A támadás és a vád annál meglepőbb, mivel a Vaad Leumi egyik fontos gyűlésén maga *Waschitz*, a revizionisták hivatalos képviselője elismerően és hangsúlyozottan kijelentette, hogy meggyőződött arról, miszerint a Jewish Agency vezetői teljes mértékben magukévá tették Ben Jozsef ügyét és mindent elkövettek megmentése érdekében. A jobb oldali vádaskodásait a középpártok is kategorikusan elutasítják és megállapítják, hogy az nélkülöz minden alapot, mert a cionista vezető fórumok mindent elkövettek a kivégzés megakadályozására, de ezt nem tudták elhárítani.

Mose Shertok, a Jewish Agency politikai osztályának vezetője a Vaad Leumi ülésén számolt be arról, hogy milyen lépéseket tett az exekutive Ben Jozsef megmentéséért.

— Az exekutív — mondotta Shertok — kezdettől fogva gondoskodott arról, hogy megfelelő védelemben részesüljön Ben Jozsef és amikor hozzátartozói pénzügyi segítséget kértek a Jewish Agencytől, az exekutív rendelkezésükre bocsátotta a teljes összeget, amelyre szükségük volt. Az ítélet kihirdetése után a Jewish Agency nyomában kegyelmi kérvényt nyújtott be *Haimig* katonai főparancsnokhoz, azzal az indoklással, hogy a lövöldözés következtében senki sem sebesült meg és a zsidó lakosság a zavargások egész ideje alatt a legnagyobb önuralomról tett tanúságot. A halálos ítélet csak úgy igazolható, ha az a terror lelküzdésére szolgál, ez azonban nem alkalmazható a jisuv ellen, amelynek arcucspását jelentő egy zsidónak a kivégzése. Ugyanilyen értelemben interveniáltunk a főkormányzóval is, akit az exekutív ösztökélésére dr. Herzog országos főrabbi is felkeresett. Az exekutív a gyarmatügyi hivatalnál is interveniált és maga Weizmann Chaim is latba vetette befolyását. Egész magatartásunk és ténykedésünk az elítélt megmentésének gondolatából indult ki. Ezért elleneztünk minden tüntetést, felvonulást és sztrájkot, ami csak arra volt alkalmas, hogy fokozza a hatóságok ellenállását a jisuv kivánságával szemben.

A palesztinai héber sajtó általában amelyen mértékben fájjalja és sérelmezi Ben Jozsef kivégzését, ugyanakkor megállapítja, hogy megdöbbenés és elhamarkodott cselekedetért kellett halállal fizetnie Ben Jozsefnek. A revizionisták lapja, a *Hajarden* is megállapítja, hogy Ben Jozsef fejelemesértést követett el, de minthogy cselekedetért életét áldozta fel, a revizionista ifjúsági szervezet „feloldotta őt a pártfegyelem megzegése alól.” Ezt a határozatot közölték vele a kivégzés előtt.

Az előző napok tüntetéseivel is foglalkoznak a lapok és különösen az keltett általános felháborodást a zsidó közvéleményben, hogy a revizionista tüntetők zsidó rendőröket bántalmaztak és angol katonaság kellett, hogy megvédje a zsidó rendőröket a tüntetőkkel szemben.

Ben Jozsef tragikus sorsa mellett az arab terror újabb zsidó áldozatait is nagy izgalmat keltettek a zsidó közvéleményben. Különösen annak a három zsidó fiatalembernek az esete, akiket tíz nappal

előtt Givat Ada mezőiről (Zichron Jákob mellett) elhurcolták az arab terroristák. Napokig nyomoztak a rendőrök a három eltűnt fiatal zsidó telepes után, de hasztalanul. A rendőröktyúk, a Vadi Ara nevű völgyig követték a terroristák nyomait, de itt elvesztették azokat, mert időközben egy juhnyáj keresztezte az utat. A környék falvainak átkutatása is eredménytelennek bizonyult.

Az elhurcolt fiatalemberek közül az egyik 19 éves, *Jichak Krupik* a neve, a másik a 14 éves *David Auerbach*, mindketten egy anyának a gyermekei. *Jichak* Krupik apját 1921-ben ölték meg az arab *Givar Ara* mellett. Özvegye *Auerbach* kolónistához ment akkor feleségül és ebből a házasságból született 1924-ben *David*. A harmadik elhurcolt *David Frank*, *Auerbach*nak egy rokona, aki nemrég jött csak Palesztinába Németországból. A három ifju a gabona betakarításával volt elfoglalva a mezőn, amikor az arab

Ausztriában hazaárulásnak minősítik az élelmiszergyűjtést

Házkutatások során hozzák napvilágra az elrejtett ennivalót

Bécs, július 7. A *Völkischer Beobachter* bécsi kiadása aggodalmának ad kifejezést amiatt, hogy egyes élelmiszerek ugyszólván teljesen eltűntek a bécsi piacokról. A lap szerint ez arra a körülményre vezethető vissza, hogy magánosok nagymennyiségű élelmiszert halmoznak fel lakásukban, attól való félelmükben, hogy az élelmiszerek a tél

folyamán nem lesznek kaphatók.

— Ez a cselekmény — írja a *Völkischer Beobachter* — idmeríti a hazaárulás tényét. A továbbiak során közli a lap, hogy a közeljövőben házkutatásokat tartanak és az így előkerült élelmiszer-mennyiséget szétosztják.

Az angol történelem legnagyobb személyi drámája

Cikksorozat a windsori herceg életéről

London, július 7. Az utóbbi évek legszenzációsabb cikksorozatát most kezdi közölni a *Sunday Dispatch*. A jelenlegi windsori herceg, Anglia volt uralkodójának életéről szól ez a cikksorozat, amely tulajdonképpen a „The Windsor Tapestry” című könyv kivonata. Az utóbbi évek legszűzibben megvitatott és sok esetben bírálat tárgyává tett könyvről van szó, amely VIII. Edward volt angol király ifjúságáról, uralkodásáról, házasságának történetéről és lemondásának körülményeiről szól. A könyv szerzője a glasgowi egyetem volt lortrektora, *Compton Mackenzie*, aki mintegy ötven más könyv megírásával tette ismertté nevét. Az eredeti

mű kivonatát a *Sunday Dispatch* cikksorozat formájában közli.

A lap a nevezetes cikksorozatot beharangozó cikkében közli, hogy csak a könyv kivonatát közölheti, mert az eredeti mű 270 ezer szóból áll, tehát kerekén ezer oldalnyi terjedelmű. A cikk hangoztatja, hogy a cikksorozat közlésével fel akarják világosítani az angol népet az angol történelem legnagyobb személyi drámájának körülményeiről. A könyv előszava többek között a következőket írja: A királynak magának, a jelenlegi uralkodópárnak és *Mary* anyakirálynak köszönhető, hogy az ország nem szenvedett még többet az uralkodó lemondása miatt.

Megsemmisítik az összes, 1932 előtt kiadott italmérési engedélyeket

Bucaresti, július 7. Cancicov pénzügyminiszter elrendelte, hogy 1932 előtt kiadott összes italmérési engedélyek (brevevek) záros határidőn belül megsemmisítendők. A rendelet értelmében, ezeknek az engedélyt élethosszigan használják. A kétség lejár és az új italmérési engedélyeket nyilvános árlejtésen a pénzügyigazgatóság legfeljebb öt évre fogja kiadni. Megszüntették tehát az italmérési engedélyekkel bíró személyeknek azt a jogát, hogy az engedélyt élethosszigan használják. A területi pénzügyi ellenőrök a pénzügyigazgatóság szeszügyi osztályainak utasításait már megkapták. A megyefőnökségek a jegyzők útján intézkednek, hogy az 1932

előtt kiadott vidéki italmérési engedélyeket bevonják. A módosított szesz törvény alapján kibocsátott új italmérési engedélyek folyó évi október elsején lépnek életbe.



LESLIE HORE-BELISHA,

aki második Disraelije lesz Angliának

London, július hó.

I.

Az angolok Disraelivel szemlélik összehasonlítani Leslie Hore-Belishát, a hadügyi tárca miniszterét, Ofelése kabinetjében. Az összehasonlítás bizonyára kézenfekvő. Hore-Belisha épügy spanyol zsidó család leszármazottja, mint Beaconsfield lordja, a családjában és vonásában félreismerhetetlenül és letörölhetetlenül rajta van a spanyol-szefárd bélyeg; éppúgy a konzervatív párttal kötötte össze politikai sorsát, mint Disraeli; éppúgy az újságírói pályán kezdte, ha nem is éppen a parlament gyorsírói karzatán; éppúgy annyira hajlamos a fantasztikumra és az egyéniségében éppúgy benne van az, amit az angol „brillancy”-nak nevez, épp annyira új utakon jár és mégis ugyanúgy ragaszkodik az angol tradíciókhoz, mint Gladstone hatalmas ellenfele. De ha a két karrier vonala párhuzamosan fut is, a két államférfi egyénisége között mégis mély szakadékszerű különbségek tátonganak. Disraelit a politika nagy vonalai érdekelték, szenvedélyesen vette bele magát a diplomáciai sakktáblák utvezetőjébe; a részletek nem nagyon érdekelték és a gyakorlati politika szervezési részét másokkal végeztette. Hore-Belisha mint organizátor tünt fel a pártban. Ponts, precíz, gyakorlati, üstökön ragadja a praktikus feladatok lényegét; érdeklik az unalmas részletek és szívesen foglalkozik azzal, amiben a politikum másodrendű, viszont a praktikum a lényeg. Így került a közlekedési minisztérium élére, mint organizátor; így bízta rá azt a hálátlan feladatot, amit a pártban senki sem akart vállalni, hogy szervezze meg London gázszá közlekedését úgy, hogy ne lassítsa meg ennek a közlekedésnek az ütemét, ellenben csökkentse le a közlekedési balesetek számát. Így lett Hore-Belishából kabinet-miniszter és így került London udárára azok a fekete-fehérre festett, sárgagömb-tetejű kis oszlopok, amiket a néphimor Belisha-póznáknak nevezett el. A Belisha-póznák között a gyalogjárók a közlekedés elsőse, itt ő az ur és az autós csak akkor haladhat át ezen a részen, ha nincs gyalogjáró. Hore közlekedési miniszter a gyalogjárók minisztere lett.

II.

Kontinentális fülnek bizonyára furcsán hangzik, de mégis így van: a közlekedési minisztériumban elért eredményei kvalifikálták Hore-Belishát a hadügyminiszteri állásra. Valamennyire hozzájárult persze az is, hogy a katonai ügyekben nem volt egészen járatlan: végig kiűzötte a világháborút, három és fél éves aktív frontszolgálat után lett belőle őrnagy és a hadsereg szervezési problémáival meglehetősen tisztában van.

Hore-Belisha itt is a lényegre ragadta üstökön. Miért kevés az emberanyag? — kérdezte. Azért, mert a katonáskodás, mint pályát nem elég csábító. A munka és a fáradság nem áll arányban a fizetéssel. Hogyan kell tehát önkéntes öngyűlöletet szerezni az angol hadsereg számára? Ugy, hogy attraktívabbá kell tenni a pályát a fiatalok számára. Hore-Belisha, a praktikus szervező, jelentékenyen felemelte a közlegény szolgálatát, modernizálta a kaszárnyákat és a barakkokat, bevezette Anglia valamennyi kaszárnyájában a központi fűtést — és aldi valaha járt téli időben Angliában és fagyoskodott a szörnyűségees boarding-house-ok kandallói mellett az tudja, hogy mit jelent ez angol ember számára, nem is beszélve arról, hogy szakított bizonyos évtizedes, begyökeresedett katonai tradíciókkal, amelyeknek ma már nem sok értelme van. Így például nem kötelezte se a legénységet, se a tisztet arra, hogy minden áldott éjszaka a kaszárnyában aludjanak és a közlegénynek épp úgy adott hétfői kimenőt, mint ahogy megkapja a maga weekendjét a hivatalnok. Megváltoztatta a fiatalabb tisztok előlépési sorrendjét is. A korhatár leszállott Hore-Belisha alatt és azok a fiatal tisztok, akiknek Isten tudja mennyi ideig kellett volna várniuk az előlépésre, most vártatlanul, álomszerű gyorsasággal avanzsáltak.

Egyszóval: Hore-Belisha, a hadügyminiszter úgy kezelte a maga embereit, mint ahogy egy okos, modern gondolkodású üzletember, kezeli a munkásait és hivatalnokait. A katonai pályát egy csapásra ezer percent-

tel kellemesebb, egyszerűbb és attraktívabb lett és Hore-Belisha, aki embereket akart csábítani az Union Jack szolgálatára, gondoskodott róla, hogy mindezt tudomásul is vegye az az angol fiatalok, amelyekre neki szüksége van. Első ízben szervezt meg Hore-Belisha, az egykori újságíró, sajtósztályt a minisztériumban és népszerűsítette a hadsereget, mint ahogyan egy cipőgyár, vagy villamosüzem igyekszik népszerűsíteni a maga portékáját. Eredmény: abban az angol hadseregben, amely a legnagyobb fáradsággal sem tudott elég zsoldost találni, ma már „waiting-list” van. A jelentkezés sorrendjében vesznek csak fel embereket. És a tiszt iskolákban sokkal több a jelentkező, mint azelőtt...

III.

Hore-Belisha családja háromszáz év óta él Angliában. A család nem gazdag — legalább is angol értelemben nem az, — de társadalmi elhelyezkedését illetően előkelő. Belisha ma is zsidó. Ragaszkodik a családi tradícióhoz, dacára annak, hogy az egyházi életben soha nem vett részt és nem az az ember, akit vallásosnak lehet nevezni. Ellenben igen aktív részt vesz egyéb zsidó ügyekben. A londoni zsidó egyház közönség vezető tagjai között foglal helyet és tagja a Board of Jewish Deputiesnek, annak a szervezetnek, amely az egész angol zsidóságot képviseli. A múlt év novemberében, amikor már hadügyminiszter volt, résztvett a feyverszemet napján rendezett frontarcos felvonásban és a zsidó frontarcosok csoportját vezette. A hadügyminiszter zsidó volta köztudomású. Az angol politikai életben nem foglalkoznak ezzel a momentummal. Még Sir Oswald Mosley sem. A fiatal konzervatívok azt mondják, hogy felfelé ível a karrierje. Anthony Edennel szokták együtt emlegetni, mint a konzervatív párt két reménységét.

„Az isten is a káoszból teremtette a világot” —

mondotta bünpörök tárgyalásán Szálasi nyilasvezér, amikor az ügyész ráolvasta, hogy elméleti zavaros hadarságok

Budapest, július 7. Tegnapi számában az Uj Kelet beszámolt a budapesti tábla feltűnésteltető ítéletéről, amely Szálasi Ferencet, a magyarországi nyilasvezérnek vezérét háromévi fegyházra ítélte.

Az érdekes politikai per tárgyalásáról alábbi tudósításunk számol be: A budapesti ítélőtábla szüneti tanácsa dr. Keresztessy Gyula táblabíró elnöklésével kezdte tárgyalni Szálasi Ferenc nyugalmazott őrnagy államfelforgatási bünterét. Szálasi Ferencet tudvalevőleg a múlt év őszén lázadásra való szövetkezés vétsége címén az enyhítő szakasz alkalmazásával tízhónapi államfogházra ítélte a törvényszék. Az ítélet ellen az ügyész fellebbezett, de fellebbezést jelentett be Szálasi Ferenc védője is. Így került az ügy ez év áprilisában a budapesti ítélőtábla elé, amely azonban nem hozott érdemleges döntést, hanem új bizonyítást rendelt el. A bizonyítás kiegészítésének lefolytatása után kerültek vissza az ügy iratai az ítélőtáblához. A keddi tárgyaláson több mint harmadfél órán át ismergette a bűnper iratait dr. Méhes Ignác táblabíró. Ezután dr. Kiss Géza védő a bizonyítás kiegészítését kérte, többek közt néhai Gömbös Gyula miniszterelnök feleségének kihallgatását kívánta, de a tábla ezt az indítványt elutasította. Ezt követően dr. Keresztessy Gyula elnök néhány kérdést intézett a vádlotthoz. Így többek között ezt kérdezte:

— Egyik munkájának 44. oldalán ön az államforma és az államfő választásáról ír. Hogyan értelmezi ezt?

— Ha a hatalomban teljesen megerősödünk — válaszolta Szálasi — akkor akarunk a jelenlegi államfő hozzájárulásával az államformát meghatározni.

— Csendőri jelentések vannak arról, — mondta az elnök, — hogy a hivatalos középületet akarták megszállni és ezt a kijelentést tanuk is megerősítették.

Szálasi ezt valótlannak mondta s ezzel be is fejeződött kihallgatása.

Súlyos ügyészi vádbeszéd

Miskolczi Agost főügyész kezdte meg a vádbeszédét. A bíróság — mondotta többek közt, — büntető cselekmény felett ítélkeznek. Szálasi Ferenc politikai mozgalom indított olyan céllal, hogy a hatalmat a maga számára megszerezze. E per keretében nincsen szerepe az ő eszméinek, azokhoz semmi köze. A bíróság csak azt vizsgálja, hogy a vádlott elkövetett-e olyan tényeket, amelyek beletűnnek az írás, hogy az ilyen ügyeket politikai bünpöröknek tekintik.

Politikai bűncselekmény egyáltalán nincsen. A bűn, tekintet nélkül arra, hogy milyen indulat vezeti a tettest, bűncselekményt képez.

Csak azzal törődik a bíróság, megsértette-e a törvényt. A cselekmény motívumai, esetleg nemis intenciói ellenére is meg kell állapítani a bűncselekményt, ha a vádbeli tény a fennálló cendet megzavarja. Különböző mindezt anarchia következnék be. A Szálasi-féle mozgalom az ezeréves magyar alkotmány megváltoztatását kívánja. Nemzeti létünk büszkesége, a magyar génusz kiteljesedése a mi alkotmányunk és a vádlottnak ez az alkotmány nem kell. Mit akar a helyébe? Célja szándéka annyira zavaros, hogy őszintén szólva, meg sem érttem. Hirdeti, hogy fére mindennel ami van. Átmeneti parancsuralmat kíván létesíteni, de hol van az az emberfeletti ember, az a kiváló tündöklő tehetség, aki diktátor lehetne? Nem vonom kétségbe a vádlott nemis intencióit, azt is elismerem, hogy vitéz katona lehetett.

De tudja-e a vádlott, hogy milyen retentő nagy felelősségérzet kell ahhoz, hogy alkotmányunkat, állami berendezésünket huszonnégy óra alatt el akarja pusztítani? Szálasi Ferenc mozgalma veszélyezteti az állam és a nemzet törvényes rendjét.

Vádbeszéd végén a főügyész helyettes az elsőbíróság ítéletének megsemmisítését és azt kérte, hogy Szálasi Ferencet a vád értelmében az államfelforgatás büntetése miatt mondja ki bűnösnek a tábla. Ezután dr. Kiss



Géza, Szálasi Ferenc védője arra hivatkozott, hogy a Szálasi-féle mozgalom során az erőszaknak még csak kísérlete sem fordult elő. Felmentő ítéletet kért.

Szálasi és az utolsó szó jogán

Szálasi Ferenc, eddigi szokásától eltérően, élt az utolsó szó jogával és a következőket mondotta:

— Azzal vádolnak, hogy az ezeréves magyar alkotmány ellen török. Ez nem felel meg a valóságnak. Én az 1367 óta ide áttűtetett alkotmány ellen török. Allítják, hogy az én elméletem zavaros, nem értik. Én nem lehetek az istenek Istene. Az Isten is a káoszból teremtette a világot. A kormányrendszer szabad megváltoztatni. Gögösen büszke leszek arra, hogy cselekedeteimmel a nemzetnek utat tudtam mutatni. Az Isten és a nemzet akaratából nem háromszáz év múlva, hanem egész rövid időn belül hazánk rendjét átalakítottam.

Szálasi ezzel befejezte felszólalását, amely után a hallgatóság egy része tapsolni kezdett. Az elnök erősen csendre intette a hallgatóságot, mert különben kihírtta a termet. Rendelése azokat az egyéneket, akik megkezdtek a tapsolást, a jelenlévő rendőrök kezébe leigazoltatták.

A tárgyalás végén közölte az elnök, hogy az ítélőtábla szerdán délelőtt 11 órakor hirdeti ki Szálasi ügyében az ítéletet. Az ítélet, mint tegnap megirtuk, három évi fegyház volt.

— Óriási visszafésnek jöttek nyomára a ploesti jéggyárban. Ploestből jelentik: Ionescu Lungu polgármester, Stanescu ügyész és a helyettes polgármester tegnap házkutatást tartottak a jéggyárban. A vizsgálat és házkutatás adatai szerint Iosif szerelő és Vasile Vasilescu raktárnok több millióval megkárosították a városi kezelésben levő gyárat és a termelt jégmennyiség több mint felét saját maguk javára értékesítették.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegségek szívesen isznak reggelként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert annak hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— Ha a ló megvadul... Bucurestiből jelentik: Egy N. Popescu nevű gazda kocsiját a főváros határában elragadta az autótülköléstől megvadult ló. A kocsi felborult és maga alá temette Popescut, akit holtan találtak meg.

...sitik
...alót
...a Völkischer
...arulás tényét.
...ap, hogy a
...rtanak és az
...yiségét szét-

yobb

...cikksorozat
...atot beharan-
...a könyv ki-
...edeti mű 270
...ezer oldalnyi
...hogy a cikk-
...világosítani az
...a legnagyobb
...nényeiről. A
...a következő-
...a jelenlegi
...yaktárlásnak
...nem szenvedett
...dása miatt.

es,
1-

...si engedélye-
...szesztorvény
...érségi engedé-
...lépnek élet-

...DSEGRE
...CSAKIS
...A
...T. VESZ

**Melege van munka közben?
Lehűti, fellámpít testét a
valódi Diana!**

KÖZGAZDASÁG

Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszter nyilatkozata a külkereskedelem fellendítéséről

Bucuresti, július 7. Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszter ma nyilatkozott a sajtónak a külkereskedelem fellendítése érdekében teendő intézkedéseiről.

— A román ipar és kereskedelem — mondta a miniszter —, amelynek csekélyebb az ellenállási ereje, mint a külföldi szerveknek, több támogatást igényel, hogy helyt állhasson a súlyos megpróbáltatásoknak, amiken keresztül megy. A kormány ezért a régebbi intézkedéseken kívül újabb rendszabályokat hozott. A folyó év március 11-i királyi dekretumban előirt intézkedéseket, amelyek számos, a komoly kereskedelem kárára elkövetett visszaéléseknek vetettek véget, újabbakkal tartottuk szükségesnek kiegészíteni. Az ipar és kereskedelem így a legmegfelelőbb időben elláthatja magát nyersanyagokkal és más cikkekkel, amelyekre szüksége van. Olyan intézkedéseket dolgoztunk ki, amelyek értelmében az importőrök nem lesznek kötelesek minden árucikket felsorolni, hanem azoknak csak osztályozását. A behozott áru túltelítésének bejelentése által való visszaéléseket meg fogjuk akadályozni.

— Tekintettel arra, hogy a külföldi iparágak túl vannak terhelve és nem tudnak idejében szállítani a román kereskedőknek, elhatároztuk nyert, hogy a behozatali engedélyek érvényét a gépek és felszerelési tárgyak esetében 6-ról 9 hónapra emeljük fel. Lehetővé fogjuk tenni a behozatali engedélyek érvényének további hat hónappal való meghosszabbítását az eddigi három hónappal szemben az indokolt esetekben. Mivel bizonyos gépek és felszerelési tárgyak leszállításának idején olyan módosítások állhatnak elő, amelyek megváltoztatják az eredeti súlyt és értéket, intézkedés történt, hogy minden iparág számára a bizonyító iratok alapján súlybeli és értékbeli emeléseket lehet engedélyezni. Maximális időpontokat állapítottunk meg, amelyek határára belül kell a behozatalt eszközöket, 12 hónapot az árucikkek és 15-öt a gépek számára. Egyidejűleg megengedték, hogy az igazoló okmányokkal ellátott kéréseket az engedélyek érvényének lejártá után is be lehessen nyújtani, tehát 6 hónapig árucikkek és 9 hónapig gépek számára. Ilyen szellemben fogjuk segíteni a kereskedelmet és ipart, hogy időt takarítsunk meg a kereskedelemben, elkerüljük a felesleges formalitásokat.

— Elhatározást nyert, hogy ha bizonyos árucikkek az engedély érvényének lejártá után számított 30 napon belül érkeznek meg a vámkielégítéshez, azt minden további formalitás nélkül el lehessen venni. Elhatároztuk továbbá, hogy az egyszerű kiadott engedélyeket ne lehessen módosítani érték vagy mennyiség szempontjából. Kivételt csak abban az esetben lehet tenni, ha a behozatali engedélyben jelzett cikk más vámcikkely alapján illetékeztethető, mint az engedélyben beirt. A külkereskedelmet rendszabályozó hivatal hozzájárulhat ilyen módosításokhoz. Ezen előnyökön kívül, ha a rendelkezési állomány helyzete megengedi, a kvóták kiosztása után engedélyezni lehet a szállító ország megváltoztatását is, kiterjesztve így az illető kérvényezők behozatali lehetőségeit.

— Az új intézkedések hivatva lesznek a nemzetgazdaság megfelelő menétét biztosítani. Együttal hivatva vannak mentesíteni az államot az ország nevére annyira káros államadósságok felhalmozásától és lehetővé tenni a tranzfert, bizalmat kelteve a külföldi országunk iránt. Ezen intézkedések keretében az is szükséges, hogy semmilyen behozatal ne legyen eszközölhető előzetes engedély nélkül. Ezért az importőrök által sokszor hivatkozott ok, hogy az áru már megérkezett a vámhoz, nem fogadható el. A megérkezett áru az importőr számlája terhére és kockázatára őrizhető meg, ha diszponibilitás, vagy behozatali kvóta hiján az engedély nem adható meg. Más megszorító intézkedést azon szankciók képeznek, amiket azon kereskedőkkel szemben alkalmazunk, akik nem tesznek eleget a Banca Naționala iránti kötelezettségüknek. Elhatározást nyert, hogy a megtorló intézkedések alkalmazására 15 napos előzetes felszólítás után kerüljön sor. Ha ezen idő alatt az illetők nem tesznek eleget kötelezettségüknek, azonnal folyamatba helyezik a szankciókat.

— A maga részéről a külkereskedelmet szabályozó hivatal azonnal beszüntetheti a behozatali kvóták folyósítását azon cégek számára, amelyekkel szemben megtorló intézkedéseket alkalmaztak. Újabb 15 napot nyújtanak ez esetben annak lejártá után a megbüntetett kereskedők elvesztik behozatali jogukat egy évnegyedre, esetleg többre is a nemzetgazdasági miniszter döntése alapján.

Augusztus elejéig tilos a tengeri kivitele Romániából

BUCURESTI, július 7. A gabonaértékesítő bizottság legutóbb megtartott ülésén elhatározta, hogy augusztus elejéig nem ad többé ki kivitel engedélyt tengeri kiszállítására. A tengeri kivitel tilalmát a bizottság csak akkor fogja feloldani, ha már ismeretek lesznek az új tengeri termés eredményei és ha az idei hozam bőségesen fedezni fogja a belföldi szükség-

leteket. Azt a régi termésből még rendelkezésreálló tengerit, amelynek kivitelére már korábban engedélyt adtak, de amelyet az exportőrök még nem szállítottak ki, a Sarea kivitel társaság fogja átvenni, amely — mint ismeretes — a csehszlovákiai Skoda-gyár részére eszközöl kompenzációs szállításokat Romániából.

Ki jogosult a részvénytársaság közgyűlését összehívni, ha az igazgatósági tagok lemondanak?

Elvi jelentőségű döntést hozott az ilfovi törvényszék az érdekes és bonyolult kérdésben

Bucuresti, július 7. Abban a sokat vitatott kérdésben, hogy ki jogosult valamely részvénytársaság alapon működő vállalat közgyűlését összehívni, — hozott érdekes és elvi jelentőségű ítéletet, döntést az ilfovi törvényszék. Egyik fővárosi nyomdász részvénytársaság 9 igazgatósági tagja közül hat tag lemondott, mire a vállalat felügyelőbizottságának két tagja rendkívüli közgyűlést hívott össze, az új igazgatósági tagok megválasztására. A közgyűlés összehívása ellen a vállalat elnöke és egyik

igazgatója fellebbezést nyújtott be a törvényszékhez, amelytől kérte, hogy semmisítse meg a közgyűlés összehívását. Az ilfovi törvényszék sorozatosan elnapolt tárgyalások után most hozta meg érdemi határozatát az érdekes ügyben. A tárgyaláson a közgyűlést összehívó felügyelőbizottsági tagok azzal érveltek, hogy a *rendes közgyűlés határozatképtelen volt*, mert a 9 igazgatósági tag közül 6 lemondott és így az új igazgatósági tagok megválasztása céljából új rendkívüli közgyűlés meg-

hívása volt szükséges. Az új közgyűlés összehívására — ilyen esetben — a kereskedelmi törvénykönyv 186. szakaszának 8. bekezdése értelmében a felügyelőbizottság tagjai a jogosultak.

A fellebbezők viszont azzal érveltek, hogy a kereskedelmi törvénykönyv 126. szakasza értelmében ha az igazgatósági tagok száma hiányos, új igazgatósági tagokat kell behívni (koopálni), akiket tisztségekben azután a következő közgyűlés megerősít.

A törvényszék hosszas tanácskozás után elutasította a fellebbezést és megállapította, hogy a *felügyelőbizottság tagjai (a cenzorok) törvényadta jogukat gyakorolják az új közgyűlés összehívásával*. Az összehívás szabályszerű volt és így határozatai is érvényesek és jogerősek.

Szilárd a fővárosi értéktőzsde

Bucuresti, július 7. A bucaresti tőzsdén az irányzat tegnap szilárd volt. A részvények terén, ahol pár napig hanyatlás mutatkozott, élénkülés volt észlelhető. A váltakozó kamatlábú papírokat inkább keresik. A köljapapírok kisebb emelkedést mutatnak. Az állampapírok tegnap kevésbé tartott irányzatot mutattak.

Románia fokozni kívánja petróleum- és élőállatkivitelét

Bucuresti, július 7. A nemzetgazdasági minisztériumban folytatva tanácskozásait az a szakbizottság, amely arra kapott megbízást, hogy dolgozzon ki olyan tervezetet, amely megkönnyítene Románia petróleum- és élőállatkivitelét. A nemzetgazdasági minisztérium azt szeretné, ha Románia kivitele petróleumban és élőállatokban a jelenlegi mennyiségnek többszörösére emelkedne.

Az importőrök javára módosítják a külkereskedelmi rendszert

BUCURESTI, július 7. Az Argeș szerint a külkereskedelmi rendszer rendszabályozására vonatkozó dekretumot ugyancsak törvényrendelet útján módosítják. A törvényrendelet holnap hozzák nyilvánosságra. A módosítás a behozatali cikkek csoportosításából áll, ami meg fogja könnyíteni az importőrök helyzetét.

Hatalmasan emelkednek a román állampapírok a párizsi tőzsdén

Bucuresti, július 7. A Tempo írja: Azok a hírek, amelyek külföldön terjedtek el az idei fényes román termeléssel és angol-román gazdasági együttműködéssel kapcsolatban, rendkívüli visszhangra találtak a határokon túl és főleg Londonban. Tegnap délelőtt Párizsból olyan telefonjelentést kaptunk, hogy a román állampapírok egyenesen szenzációs emelkedést mutatnak. A konszolidációs kölcsonkötvények az utóbbi napokban 11 és fél pontról 14 és fél árfolyamra emelkedtek. (Az 1922. évi 4 százalékos papírról van szó.)

Az orosz szovjet nagyértékű gépeket rendelt Amerikában

Newyork, július 7. A szovjet kormány amerikai kereskedelmi képviselőletét ellátó Amtoy Trading Comp. nagyértékű gépmegrendelést eszközölt egyik amerikai nagy gépkereskedelmi vállalatnál. Az orosz szovjet főleg fémfeldolgozó gépek szállítására adott megrendelést az amerikai cégnek. A megrendelt speciális gépek értéke 1.2 millió dollár.

Allanóan emelkedik Magyarország petróleum termelése. Budapestről jelentik: Hivatalos statisztikai kimutatások szerint Magyarország petróleumtermelése a folyó év első öt hónapjában 100 vagon volt, a megelőző év hasonló időszakában termelt 20 vagon petróleummal szemben. Két évvel ezelőtt, az 1936. évben Magyarország még egyáltalán nem rendelkezett belföldi petróleumipari termeléssel, ma pedig a kitermelt petróleum mennyiség naponként 15 vagonnal emelkedik.

Nem kap nyári szabadságot a mezőgazdasági és erdészeti szakbizottság. Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi minisztérium úgy döntött, hogy ebben az évben nem ad nyári szabadságot mezőgazdasági és erdészeti szakbizottság tagoknak, valamint mérnököknek, hogy a földművelési munkálatok fokozott menete biztosítható legyen.

Tovább hanyult a cseh korona. Bucurestiből jelentik: A cseh korona árfolyama a tegnapi napon tovább hanyult. Árfolyama 4.92—4.93 lej volt, mérsékelt, lanya kereslettel.

Ülést tart a gazdasági bizottság. Bucurestiből jelentik: A kormány gazdasági bizottsága pénteken ülést tart, amelyen az időszaki kérdéseket fogják letárgyalni.

Készül az új buza kiviteli rendszer. Bucurestiből jelentik: A buzaértékesítő hivatal valószínűleg pénteken összeül, hogy az új kiviteli rendszer felül határozzon.

Olajpogácsa csak nemes és szabad valuta ellenében exportálható Romániából. Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank igazgatósága elhatározta, hogy nem ad többé kivitel engedélyt olajpogácsára olyan országokba, amelyekkel Romániának kliring-elszámolásos megvezése van. A jövőben az olajpogácsa és melléktermékei Romániából csak olyan országokba exportálhatók, amelyek nemes és szabad devizával fizetnek. Tekintettel arra, hogy a megszorító rendelkezés azonnali hatállyal lépett életbe, az érdekelteket exportőrök arra kérték a Nemzeti Bank vezetését, hogy legalább a már korábban, a még régi rendszer mellett kötött ügyleteket lebonyolítását engedélyezze. Ha a romániai cégek a régi rendszer mellett vállalt szállítási kötelezettségeiknek nem tudnának eleget tenni, úgy a külföldi vásárlók nemcsak felelősségre vonják őket, hanem megfelelő kártérítést is igényelhetnek tőlük. Az érdekelteket cégek jogos kérésük támogatására kérték fel a Romániai Gabonaexportőrök Szindikátusát is és azt kívánják, hogy a jövőben hasonló megszorító intézkedések kiadása előtt a Nemzeti Bank kellő időben figyelemztesse az exportőröket.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, július 8.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hanglemek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hanglemek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19.15: Serbanescu román dalokat énekel. 19.50: Alexandrescu Nina hegedül. 19.55: Előadás. 20: Előadás. 20.15: Ravel-művek lemezen. 20.40: Gounod: Faust, ötfelvonásos opera. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hírek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Tönach-olvasás. 8.20: Részletek Bizet Carmen című operájából. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. — 9.30: Az angol programban hangverseny. Budapest I. 7.45: Torna, utána hanglemek. 11: Hírek. 13.05: Balalajkzene. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Rendőrzenekar. 15.35: Hírek. 17.15: Diákféltóra. 17.45: Pontos időjelzés. 18: A Zeppelin, előadás. 18.30: Klarinét. 18.50: Sportközlemények. 19: Cigányzene. 29: „Magyar csontok, magyar évezredek”. Előadás. 20.30: Liszt-művek zongorán. 21.25: Magyar Szimfonikus Zenekar. 22.45: Időjárásjelentés. 22.50: Énekszámok. 23.15: Táncclemek. 24.10: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: Strassburg. 22.15: Ariák és kettősök vigoperákból.

Páris PTT. 21.30: Szimfonikus hangverseny.

Beigrád. 21: Rádiózenekar.

Prága. 22: A cseh filharmonikusok.

Varsó. 23: Operazene.

Szombat, július 9.

Bucuresti. 7.30: Torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hanglemek. — 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30: Hanglemek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Katonazene. 20: Előadás. 20.15: Anghel Viorica énekel. 20.40: Hanglemek. 21.15: Ghinda táncczenekar. 22.30: Hírek. 22.45: Hangverseny. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hírek. Angol könnyű zene. 8: Hamavil. 8.05: J. Koplovitz: Az új zsidó irodalom. 8.25: Előadás Max Nordau ifjúságáról. 8.40: Előadás. 8.50: Jemenita dalok. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30: Az angol programban hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hanglemek. 11: Hírek. 13.05: Énekszámok. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Hanglemek. 15.35: Hírek. 17.15: Mesék. 17.45: Pontos időjelzés. 18.25: Katonazene. 19.25: Mikrofónnal egy nemrég feltárt barlangban. 20: Magyar nóták. 21: A rádió tarka estje az Újságíró napon. 22.30: Hírek. 22.55: Szalon- és jazz-zene. 24: Cigányzene.

Egy kis határincidens

Irta: Marton Ernő

Novy Smokovc (Ujtrafired), július 4. Otthon megkérdeztem minden utazási szakértő ismerősömtől, mennyi pénzt szabad átvinni a határon. Egyöntetűen azt mondták, ezer lejt érepénzben és kétezer lej értékű idegen valutát. Mint törvénytisztelő ember, aki már vágyok, néhány ezüst százlejesen kívül, mindössze ötszázötven cseh koronát hagytam a zsebemben. Egy ötszáz és egy ötvenkoronás bankjegyet. Minthogy másodmagammal utaztam, ez az összeg jóval alatta maradt annak, amit a törvény megenged.

Az ötvenkoronás pláne nem is volt az enyém. Egy hölgyismerősöm adta, hogy vegyek neki érte két szép selyemkombinét, egy selyempizsamát és egy csikos kötött selyemruhát. Olyat, amilyen most divatos. Ami pedig megmarad (mármint az ötven koronából, vagyis kettőszázötven lejből) azért hozzak neki néhány pár szép selyemharisnyát.

A someseni repülőtér irodájában, ahol a román vámvizsgálat történt, nem volt semmi baj. Megmutattam a nálam levő pénzt, beírták az utlevelembé, s ezzel rendben volt minden.

A start pompásan sikerült. A szerkesztőség, amely az alkalommal testületileg vonult a repülőtérre, hogy személyesen győződjék meg róla, mint tűnök el a levegőben, egyszerűen oly kicsivé zsugorodott össze, hogy már alig lehetett látni valakit közülök. Akárcsak néha, nyári délutánokon bent a szerkesztőségben.

A gyönyörű hárommotoros gép simán, pehelykönnyedséggel emelkedett az arany-sugaras júliusi ég felé. A Somes úgy nézett ki, mint keskeny mezei ösvény, a falvak pedig piros játékkocskáknak látszottak a végtelen zöld játéktáblán. Bár közel háromszáz kilométeres sebességgel nyelte a gép a távolságot, mégis úgy éreztem, mintha egyhelyben állnánk a levegőben, ezeröttszáz méterrel a föld színe fölött. De alig volt időm alaposabban körülnézni s a hölgyeknek is alig volt idejük, hogy kissé rosszul legyenek s így átadhatták rendeltetésüknek az erre a célra diszkrétén odakészített papírzacsokot — már meg is érkezünk Uzhorod-Ungvárra. Egy órát sem tartott az egész. Nekem egy szempillantásnak tűnt. Nem hiába, hogy a repülő-menetrendben ez a járat így szerepel: Indul Clujról 11 óra 25 perckor. Érkezik Ungvárra 11 óra 25 perckor.

Indul Clujról 11 óra 25 perckor. Érkezik Ungvárra 11 óra 25 perckor.

Első látásra megdörzsöltem a szememet. Mi ez? Ott talán még sem tart a repülés technikája, hogy egy 300 kilométeres utat egy szempillantás alatt lehessen megtenni. Csakhamar aztán rájöttem arra, hogy még sincs sajtóhiba a menetrendben. A képrázat mindössze onnan van, hogy az indulás kelet-európai, az érkezés pedig közép-európai idő szerint van feltüntetve s ez éppen egy óra különbséget tesz ki.

A cseh vámvizsgálatot az ungvári repülő-állomás modern előcsarnokában ejtik meg. A fiatal szőke vámtiszt udvariasan megkérdi, mennyi pénz van nálam. Ötszázötven korona, felelem. Mutassam meg. Hanyag eleganciával — mint aki biztos a dolgában — nyulok a zsebembe s előmutatom a két gyűrött bankjegyet.

A szőke vámtiszt arcán először csodálkozó, majd sajnálkozó mosoly jelenik meg. Aztán lassan kinyújtja a kezét és elveszi tőlem a pénzt. Erre én is elmosolyodom. Nem tudom miért, nyilván zavarban voltam.

— Ezt a pénzt pedig elveszem öntől — mondja a vámtiszt.

Tréfának veszem a dolgot.

— Ugyan miért venné el, hiszen nem a magáé.

— Már pedig nekem ezt a pénzt le kell foglalom, mert nem szabad a határon áthozni. Kicsit megszeppentem.

— Hogy-hogy? Hiszen nekem mindenki azt mondotta, hogy személyenként háromszáz koronát szabad áthozni. Nekünk pedig kettőtöknek csak 550 koronánk van.

— Igen, igen — mondja a vámtiszt —, ezt az összeget azonban csak aprópénzben szabadna áthozni. Tíz és husz koronásokban. Nagy bankjegyeket tilos áthozni a határon.

— Most már komolyan be vagyok gyűllödvé. — De uram, hiszen ez cseh pénz! Hát cseh pénzt nem szabad behozni Csehországba? Ugyan, mi ráció lehet ebben?

— Nem tudom, kérem, én nem vagyok közgazdász, én csak a szabályt ismerem s annak értelmében lefoglalom ezt a pénzt. Elismerve nyúlok rá, ha kívánja, még ma visszakiülöm az ön cluj-i címére. Ha pedig nem akarja, hogy visszaküldjem, akkor a hazautazásánál itt kapja meg a pénzt.

— De kedves uram — fogom kérésére a

dolgot —, miért kell ennyi hü-bót csinálni ebből a csekélységből? Ön azt mondja, csak aprópénzt szabad behozni. Hát kérem, váltsa fel nekem ezt a pénzt tíz és husz koronásokra, s az úgy el van intézve. Ha önnek nincs véletlenül aprópénze, itt a büffében biztosan szívesen felváltják.

— Szó sem lehet róla — makacskodik a vámos. — Ezeknek a bankjegyeknek úgy ahogy jöttek, vissza kell menniök Romániába. Ugyanezeknek.

A vita zajára körénk gyűltek a repülőtér tisztjei és hivatalnokai. Kérdőn fordulok feléjük:

— Mi célja van annak, hogy nem engedjük be a cseh pénzt Csehországba?

— Ezzel akadályozzuk meg — mondja az egyik repülőtiszt —, hogy a cseh pénz külföldre vándoroljon és üzérkedés tárgya legyen.

Még mindig nem értem a dolgot. Ugy látszik, az utóbbi időben erősen lejöttem a közgazdasági gyakorlatból. Tagadólag rázom a fejem, de a repülőtiszt szelíden tovább magyaráz:

— Nézze kérem, ennek a cseh pénznek csak itt van értéke, minálunk. Romániában nem vásárolhat vele semmit, mert ott a lej van forgalomban. A külföldön levő cseh pénz csak akkor válik értéké, ha behozzák Csehszlovákiába. De éppen ezt akarjuk megakadályozni. A külföldre csempészett pénz csak maradjon kiinn s váljék értéktelenné. Ez a legbiztosabb ellenszere annak, hogy a pénzünk külföldre vándoroljon. Mert ha nem lehet visszahozni, akkor kivinni sem érdemes. Így aztán biztosítani tudjuk azt, hogy a külfölddel való pénzforgalmunk csak törvényes uton, szabályos átutalások formájában benyúlódjék le.

Közgazdaságilag most már megértettem a dolgot, annál kevésbé volt azonban elintézve az én ügyem. Közben a másik vámos, aki a csomagokat vizsgálta, látván, hogy valami zavar van körülöttem, nyilván azt hitte, hogy veszedelmes valutacsempész került hurokra, mire aztán olyan tisztes reviziót csinált, hogy még a cipőtalpaimat is megvizsgálta, vajjon nem csempészek-e ott is csehkoronát, vagy egyéb tilalmas dolgot.

Na, gondoltam magamban, így legyen az ember becsülletes.

A nem éppen barátságos csomagvizsgálat miatt éktelen dühbe gurultam s most már hangosan kezdem szónokolni.

— Hát ez az a híres cseh vendégszeretet? Így fogadják Önök a külföldit, aki hosszabb időre akar idejönni üdülmi és aki még hozzá egy barátai és szövetséges állam polgára?

Magamban tudtam, hogy a törvény szerint nincs igazam, de mivel már benne voltam a



VÁSÁROLJON IDEJÉBEN SORSJEGYET A COLECTURA OFICIALA SI A OFICILOR RURALE P. T. T.

Fiókjainál. — XVII. sorsjáték, I. osztály. Főelárusítóhely: Cluj, Str. Regina Maria No. 46.

pácban, hát továbbfolytattam:

— Most aztán mondják meg az urak, mit csináljak. Itt állok egy fillér nélkül. Tovább kellene utaznom a Tátrába, de még a vasuti jegyemet sem tudom megváltani. Minden pénzemet a Banca Naționala útján utaltam.

— Nincs valami ismerőse itt Ungváron, akitől kölcsönkérhetne párszáz koronát? — kérdezte részvétellel a repülőtársaság egyik hivatalnok.

— Egy árva lelket sem ismerek ebben a városban. Ha nem adják vissza a pénzemet, úgy a legközelebbi repülőgéppel vissza kell utaznom Clujra.

A nyomaték kedvéért már elő is huztam a visszarepülésre érvényes pályajegyemet.

Ez a kijelentésem és a kísérő gesztus láthatóan mély benyomást tett a jelenlévőkre. A repülőtársaság tisztjei és hivatalnokai összedugták a fejüket és valamit puszogtak.

Rövid tanácskozás után megszólalt az egyik:

— Hát kérem... hm... a pénzt nem kaphatja vissza. Nálunk a törvény, törvény. De a repülőtársaság ki akarja segíteni a zavarból és hajlandó önnek háromszáz korona kölcsönt adni, hogy megválthassa a vasuti jegyeket a Tátrába.

Igy is történt. Kaptam 300 korona kölcsönt. — 550 korona készpénzgarancia ellenében.

Ezután mondja még valaki, hogy nincs hitelem.

Remélem, hogy a cseh repülőtársaságnak ez a kölcsön — amelyért ezton is hálás köszönetet mondok — nem okoz álmatlan éjszakákat.

Utóirat. Az illető hölggyel ugyancsak ezton közlöm, hogy ötven koronája az ungvári vámhivatalnál van biztos letétbe helyezve.

A román küldöttség fényes szereplése a prágai jubiláris szokol-kongresszuson

Romániát és a kisantantot ünnepelték a diszfelvonuláson

Prága, július 7. (Rador.) A szokolok 10-ik kongresszusa az elnök, a kormánytagjai, a külföldi küldöttségek előtti elvonulással nyert befejezést. Délután a kisantant hadseregeinek küldöttségei mutatnak be gyakorlatokat a szokolok sporttelepén. Dél előtt a felvonulás 4 és félórát vett igénybe. 75 ezer szokol vett részt a felvonuláson 700 külföldi kiküldöttel együtt. Ilyen nagyszámú résztvevője még eddig egyetlen kongresszusnak sem volt. A Strahov-stádion zsúfolt nézőtere előtt, mintegy 250 ezer ember jelenlétében mutatták be gyakorlatokat a katonai delegációk. Háromszáz román, 300 jugoszláv és ugyanennyi csehszlovák katona vett részt a gyakorlatokon. Benes elnök a szokolok közönségével: Naxdar-ral üdvözölte a szövetséges haderők kiküldöttéit. A csehszlovák hadsereg bemutatója után a román küldöttség fényes bemutatót tartott. A katonai gyakorlatok után gulába rakták fegyvereiket a román katonák és népies játékokat mutattak be. Befejezésül a román katonák Benes elnök nevének kezdőbetűj alakjában sorakoztak fel, amit óriási tetszéssel fogadott a közönség. A stadion visszhangzott az „Éljen Románia, éljen III. Károly király, éljen a kisantant!” kiáltásoktól. Hasonló lelkes

fogadtatásra találtak a jugoszláv hadsereg kiküldöttéinek bemutatój is. Az emlékeztető napot azzal fejezték be, hogy a három egymásmellé felvont zászlót leeresztették az árbócerudakról a román és jugoszláv nemzeti himnuszok hangjai mellett, amit a közönség áhitatos csendben hallgatott meg. A csapatok végül elvonultak Benes elnök előtt, aki mellett Palangeanu ezredes és a jugoszláv katonai küldöttség vezetője: Kuckavics tábornok, valamint Sidorovici, a román kormány képviselője és Crutescu követ foglaltak helyet.

Prága, július 7. (Rador.) Radu Crutescu román követ tegnap este fogadást adott amelyen mintegy 400 személy vett részt. Jelen voltak: Krofta külügyminiszter, Chamal elnöki kancellár, Sidorovici, az Országör-szervezet parancsnoka, Dimancescu sajtóigazgató, Faucher tábornok, a francia katonai küldöttség vezetője, Sirovy és Krezsies csehszlovák tábornokok. N. N. Saveanu volt szenátusi elnök a francia, bolgár, jugoszláv követek, Manolescu tábornok, Palangeanu ezredes, a román katonai delegáció vezetője, Ceza Petrescu, Al. Sandulescu, Pamfil Seicaru, N. Georgescu, számos országör, arcas, szokol és simji vezetők.

Sulyos visszaélések miatt elmozdították állásaikból az aiudi és doftanai fegyházak igazgatóit

Bucuresti, július 7. A hivatalos lap legutóbbi száma igazságügyminiszteri rendelettel közöl, mely Nicolae Bozianu aiudi és Eugen Savinescu doftanai fegyházigazgatókat elmozdítja. Az igazságügyminiszter részletes indoklást fűz határozatához és megállapítja, hogy az elmozdított fegyházigazgatók a fegyencekkel szemben túlságos engedékenységet tanúsítottak.

Ami az aiudi fegyházat illeti, Gheorghe Pacurar bucaresti táblai főügyész és Zorzor csendőrezredes megállapították, hogy Bozianu fegyházigazgató engedélye alapján a fegyencek ellenőrzés nélkül különböző személyekkel megbeszéléseket folytattak, leveleket vettek át és válaszokat írtak. S ami még sulyosabb — állapítja meg az igazságügyminiszter, — fényképező gépeket adott a fegyenceknek, akik felvételeket készítettek a fegyházban és a képeket a beszélgetés során kicsempésztek a fegyházból.

Az is megállapítást nyert, hogy az aiudi fegyencek kapuzárás után felügyelet nélkül a kőjárati mentek és ott olyan személyekkel találkozott, akik könnyen segíthették elő szökésüket. Az is megtörtént, hogy a fegyencek késő éjszakáig a városban voltak barátaiknál, vacsorán vettek részt, ami élesen ellentétben áll a fegyház szabályaival. A fegyörök parancsnoka több ízben felhívta Bozianu figyelmét a tötétekre, figyelmeztetése azonban eredménytelen maradt. A fegyencek kivülről továbbra is ellenőrzés nélkül pénzt, csomagokat, élelmiszereket és lapokat kaptak és „sokkal jobban éltek, mint ha szabadon lettek volna.”

Az igazságügyminiszteri határozat indoklása ezután a doftanai börtönnel foglalkozik, hol hasonló volt az állapot.

Dr. Elekes Miklós előadása a „Paul Ehrlich” Egyesületi évzáró (119) szakülésén

A „Paul Ehrlich” évzáró szakülésének elnöki tisztét dr. Goldberger Ede elnök tölti be, aki megnyitói szavaiban kiemeli, hogy dr. Elekes mai előadásának témáját egy új tudományágból a művészet-pszichológiából veszi és így mint új tudományos műfaj köréből vett tanulmány kétszeres figyelmet érdemel az.

1. A hivatalos műsort megelőzőleg programon kívül dr. Csillag Jenő két gégerákos beteget mutat be a helyi Buzoianu-klinikáról, kiknél a rákos daganat kiirtása a gége eltávolítása nélkül volt lehetséges. Csillag dr. kihangsúlyozza a rákos betegek korai időpontban való jelentkezésének óriási előnyeit a műtét leegyszerűsítését illetően. Dr. Goldberger elnök köszönetét tolmácsolja Buzoianu prof. urnak, amiért megengedte, hogy a klinikai betegek egyesületünkben bemutatathatók legyenek.

2. Dr. Elekes Miklós: „Vincent van Gogh. (Psychopathológiai és művészet-pszichológiai tanulmány). Előadásának első felében beszámol egy a múlt században élt, tragikus sorsú festőművészről, Vincent van Gogh-ról, akinél genialitás és elmebetegség párhuzamosan volt kimutatható és aki egy örültségi rohamában végül öngyilkos lett. Kimutatja művész alkotásaiban azokat az elemeket, melyek sajátos egyéniségével függtek össze, s amelyek végül az elmebetegségbe torkoltak. Ennek kapcsán általános művészetpszichológiai kérdéseket vet fel, hogy vajon a művész általában pathológiás egyéniség-e vagy van Gogh esetében véletlen egybeesése a két lelki adottságnak: művészetnek és lelki zavaroknak. Előadásának második részében kifejti azokat a lelki feltételeket, melyek a művészi egyéniségnek szükségképpen velejárói, rámutat a művész lelki alkátának gyermekes vonásaira, megállapítva, hogy tulajdonképpen minden gyermekben ott lapang a művész, s csak még a kifejezés készsége kell hozzá, hogy tényleg művésszé váljon. Ezek a lelki adottságok azonban veszélyeket is rejtenek magukban, mert ugyanezek képezik alapját és elfeltételeit az ideges egyéniség, a neurozis, súlyosabb esetekben a psychosis kialakulásának. A művész azonban a művészi tevékenységben vezeti azt a belső feszültségeket és konfliktuslehetőségeket, melyeket lelki alkata jelent a külvilághoz való vonatkozásban. A szublimációnak ez a folyamata — ahogyan ezt a levezetést nevezik — mentesíti a művészt a lelki alkataból folyó veszélyektől. Ez azonban nem sikerül mindig maradék nélkül és akkor a művészi egyéniség mellett előtérbe kerül a neurotikus egyéniség is. Vagy, mint azt van Gogh esete mutatja, ha a belső adottságok olyan súlyosak, a legnagyobb szublimációs készség mellett is még a beteges irányban tolják el az egyéniséget. A művész tehát nagyon lelki érzékenységnél, érzelmi, kedélyi ösztönölete labilisabb volta miatt veszélyeztetetebb, ami a lelki épiséget illeti, mint a mindennapi ember. Ez az ár, amivel fizetnie kell azokért az értékekért, amiket művészetében teremt.

3. Dr. Goldberger Ede elnök köszönetét fejezte ki a kiváló előadónak remekbe sikerült előadásáért, mely a művészet és művészet-történelem új utját nyitja meg. Dr. Elekes nemcsak elsőrendű orvosnak és pszichológusnak, hanem kivételes műértőnek is mutatkozott mai tanulmányával, amelyben az orvostudomány szemlivelégen át nyújtott betekintést a művészet kiismerhetetlen műhelytitkaiba.

A finoman, világosan és szabatosan disztigáló művészi színvonalon taglalt tudományos fejtegetéseken kívül Elekes dr. egy gazdag képnyújtomány szerzőségeivel és interpretálásával nyújt egészen kivételes műélvezete a nagyszámú hálás elismeréssel ázó halgatóságának.

Kimerülven a tárgyisorozat, dr. Goldberger Ede elnök a tagoknak üdítő nyári pihenést kívánva lezárja a szakülést és ezzel együtt a sok munkát megkívánt, de eredményekben annál dúsabb 1937—38. tudományos évet is. Dr. Katzer Ödön



LÁTJA AZT A VILLAT?

Sohasem gondoltam volna, hogy valaha az enyém lehessen!

JULIUS 15.-ére
amikor a XVII. sorsjáték I. osztályának a húzása lesz, vásároljon sorsjegyet a

A véletlen úgy akarta, hogy játsszam a sorsjátékon és nyerjek. Aszerencse-sorsjegyet a DACIA sorsjegyarudánál vásároltam



SORSJEGYÁRUDÁTÓL

EZINBÉL FILM MŰVÉSZET.

AZ URANIA MOZGO MÜSORA:

Péntek, szombat vasárnap:
Nem kérden ki vagy. Szenzációs operett, Robert Stolz zenéjével, főszerepekben: Liáne Haid, Gustav Fröhlich, Szőke Szakáll.

A CAPITOL MOZGO MÜSORA:

Premierslágér! A vörös táncosnő. Egy rendkívül nagy és szenzációs témájú film, mely a francia filmirodalom igazi meglepetése. Főszereplők: Vera Korene, Jean Galland és Maurice Escande. — Műsor előtt új világhírő.

AZ OPERA MOZGO MÜSORA:

Pénteken, szombaton és vasárnap utóhára premier: Feleség, vagy szerető. (Asszony a keresztutnál). Hímnusz a szerelemről és önfeláldozásról. Fősz.: Bette Davis és Henry Fonda. Jön: Bukom a férfiakra. Fősz.: Mae West.

A SELECT MOZGO MÜSORA:

Böhémek. Puccini halhatatlan operájának filmváltozata, főszerepekben: Martha Eggerth, Jean Klepura, Theo Lingon.

A ROYAL MOZGO MÜSORA:

Ma minden idők legnagyobb és legizgalmasabb kalandorfilmje! Bjjeli járőr. James Oliver Curwood regénye után. Főszerepekben: Rin-Tin-Tin a csodakutya. Előtte: Hírő és Micky Maus. Tisztviselőknek, munkásoknak és dákoknak kedvezmény.

A THALIA MOZGO MÜSORA:

Cigányok. A szovjet filmgyártás remeke. A leghíresebb szovjet énekesekkel, művészekkel és kórusokkal. Előtte: Orosztárgyú Micky Maus.

A MUNKAS MOZGO MÜSORA:

3, 6 és 9 órakor két nagy slágerfilm! I. A fekete légió. Egy izgalmas és borzalmas atmoszférában lejátsszóó filmslágér, mely elejétől végig lenyűgözi a nézőt. Fősz.: Humprey Bogart és Ann Sheridan. II. Dr. Sokrates. Paul Muni és Ann Dvorak egyik legszebb alakítása. III. Journal.

AZ EDISON MOZGO MÜSORA:

Bomba műsor: Nagy premier. Az elátkozott hajó. Richard Cromwell—Sally Blake—Noah Berry. Keresik a tengerészeket a hajóra. A sanfranciscói bázisú munkában. Az elátkozott hajón a terror uralkodik. Hare a Kalóz kapitány ellen. II. Patt és Patachon mint kalandorok. III. Hírő. Jön: Dick Foran és a 2. sz. kémiroda.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésért egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknél 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelítség levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Azonnai kiadó egy szoba fűrdőszobahasználattal. Str. Radu 9, I. em. jobbra. A Telefonpalotával szemben.

Eladó belvárosban nagy saroktelek üzlethelyiségekkel. Cim a kiadóban.

Kisvállalat metsző és előírádó, kis igényekkel, állást keres. Esetleg lelépésért. „Fiatal” jelígre a kiadóba.

Pénztárnok-Ütők kerestetik állandó és biztos megélhetést nyújtó irodába 30.000 lej tőkehozzájárással. Ajánlatokat Fischer Tutungerie Odorheiu továbbít.

Keresünk belvárosban irodának alkalmas egyszobás földszinti helyiséget. Cim Rudolf Mosse, Calea Reg. Ferdinand 8.

Golyós kracherlis üvegeket olcsón eladunk. „Unirea” szódagyár Huedin.

Utazót keresünk Regát és Ardeal részére könyv- és papírkereskedések, villamosági üzletek és bazárok látogatására. Pen Company, Satu-Mare, Piața Bratianu 13.

Felhívás állampolgársági ügyben!

Figyelemztetünk mindenkit, kinek a bíróság állampolgársági ügyben bármilyen határozatot is készít, hogy a kézbesítés után azonnal mutassa be a kézbesített határozatot a Tanácsadó Irodának (Cluj, Str. Gen. Berthelot 8 d. u. 2—5-ig), vagy ügyvédnek, miután a kontesztáció beadására csak öt nap áll rendelkezésére.

HÍRDETTES AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

SPORT

Csak cöviden...

Ma kezdődnek Románia teniszbajnokságai. Ismeretes, hogy a bajnokságok októberre voltak eredetileg kitűzve, de mivel a nemzetközi bajnokságokat el kellett halasztani s az év egyazon szakában nem akart a szövetség két versenyt rendezni, előhozta a nemzeti bajnokságot. A román teniszézők az idén itthon még egyetlen komoly versenyben sem mérték össze erejüket. A férfilegységben legkomolyabb jelölt Tanasescu, a vol hívatásos játékos, aki az egész tavaszt végig versenyezte a Riviérán. Legkomolyabb ellenfele a tavalyi bajnok, Caralulis, betegsége miatt egyes mérkőzésre még nem vállalkozik. Schmidt, Badin, Botez, stb. is beleszólhatnak még az elsőség kérdésébe.

Sorshuzás döntött a Spakow—Petrescu ökölvívó mérkőzés menetszáma felett. Ennek megfelelően tíz menetben fogják összemérni erejüket. Spakow volt az, aki tíz menetnél többet nem akart, míg Petrescu tizenötöt követelt. Spakow ugyan újlag kijelentette, hogy öt menetben végez ellenfelével, viszont Petrescu is ígéretet tett arra, hogy egyszerűs mindenkorra szétviera a „Spakow legendája”. Ezen utolsó nyilatkozatok után most már az ökölő a szó.

Joe Louis néger ökölvívó világbajnok a Schmeling elleni mérkőzés bevételéből kikutatásra indult feleségével Európa felé. Egyébként Louis menedzsere kijelentette, hogy a „barus bombázó” az idén többet nem száll szoritóba. Az amerikai fiskus a mérkőzés bevételének csakély 80 százalékát követeli — ez lenne a magyarázat.

Schwartz, a Ripensia többszörös válogatott csatára a párizsi Red Starhoz szerződött.

Budge, a 23 éves teniszvilágbajnok ajánlatot kapott, játszon 40 mérkőzést Perry, ugyanannyit Vines ellen. Ezt a fáradságát 20.000 font sterlinggel (kb. 160.000.000 lej) díjaznak. Budge kijelentette, hogy az ajánlat igen csábító, hiszen egész életére biztosítást jövvőjét, de még gondolkozik.

Az UDR arra kérte a szövetséget, hogy harmadik döntő jellegű mérkőzését az Unirea Tricolorral ne Craiovában tartassák meg, mert ottan nem találna semleges légkört. tekintettel a Rovine Civitával és Craiu Iovanal játszott többszöri viharos meccseire. A szövetség a kérésnek helyt adott és a mérkőzést Sibiuba tűzte ki.

Susanne Lenglen végtisztességén nemcsak a francia kormány és hatóságok képviselték magukat, de nagyszámban megjelentek a tenisz nemzetközi kitűnőségei is, a legtöbb Wimbledonban szerepelt versenyző.

A Franciaország körüli kerékpárverseny első szakaszát a német Oberbeck nyerte. 2. Bini olasz, 3. Mídderkamp holland.

A cernáui kerület atlétikai bajnokságában két új kerületi rekord született. Mindeket Talsky állította fel. Magasugrásban 173cm, hármassugrásban 13,25 m. A Maklubi versenyző Stettner az 5000 m-es és 10.000 m-es futásban, Rudich pedig a nőgerelyvetésben és súlydobsásban lett második.

A Hungária új edzőt szerződtetett Braun Csibi, a VAC, majd az MTK volt jobbszélső sokszoros magyar válogatott személyében.

A KK elődöntőjének bíróküldése a következő:

Juventus—Kladno: Klein Árpád, Xifandó. Slavia—Ambrosiana: Hertzka, Iváncsics. Ripensia—Ferenčováros, Barlassina, Dattilo. Rapid—Genova: Krist, Vogel.

Megerőltető munka után a kiláradt test felhírsítésére valódi Diana!

Slănic-Moldovein ardeali orth. kóser vendéglőt nyitottam.

Szíves pártfogást kér: MENDEL GANZ

TILÉK

Időjárásjelentés. A bucaresti Meteorológiai Intézet jelentése szerint mára a következő időjárás várható: emelkedő légnyomás, többnyire derült égboltozat, enyhe északi légáramlás, további felmelegedés, helyi jellegű esők az ország keleti részében. Ma délelőtt a fővárosban 32 fokot mértek.

Osszel Bucarestibe látogat dr. Ley. Bucarestből jelentik: A Caprala szerint az orosz folyamán dr. Robert Ley, a német munkáfront vezére a fővárosba érkezik, hogy vizsgálja a Ralea munkügyi miniszter látogatását.

Véres szerelmi dráma Bucarestben. Bucarestből jelentik: Ma hajnali 5 órakor a cotroceni pályaudvar közelében, az Oroszlán szobor előtt egy fiatalember lelőtte kedvesét, majd agyonlőtte magát. A fiatalember azonban kiszemelt, a leányt talán sikerül megmenteni az életnek. A fiatalember ruhájának zsebében levelet találtak, amelyre ez volt írva: „Nevem Calinic Virgiliu, alias Ion Sergentu, 33 éves vagyok“. Calinic a pirotechnikai intézet alkalmazottja volt.

Öngyilkos lett egy reghini fiatal urilány. Targumuresről jelentik: A reghini gát közelében a halászközpont fiatal lány holttestét emelték ki a Muresből. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amely megállapította, hogy a fiatal lány dr. Medve András hugával, Medve Etelkával azonos, akinek eltűnését hozzátartozói két nappal ezelőtt már jelentették a rendőrségnek. Medve Etelka ugyanis két nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt hozzátartozói lakásáról és senki sem tudott a 16 éves lány holteiről felvilágosítást adni. Holtteste megtalálása után az esetet jelentették a tárgumuresi ügyészségnek, amely vizsgálatot rendelt el az ügyben. Hir szerint az urilány bucsulevelet is hagyott hátra, amelyben elmondja, hogy érzelmi okok kényszerítették tettének végrehajtására.

A nyári vakációban is nyitva maradnak az egyetemi hivatalok. Bucarestből jelentik: A nemzeti nevelésügyi miniszter rendelkezése az egyetemek és felsőiskolák rektorátusi és dekanátusi irodáit a nyári vakáció alatt is nyitva maradnak. Az egyetemi és felsőiskolai tisztviselők csupán egyhónapi szabadságra tarthatnak igényt a szabadsági idejüket úgy osztják be, hogy ne legyen fennakadás a munkában.

Harc a törvényhatóságért. Satumareőről jelentik: Az új közigazgatási törvény értelmében számos város, így többek között Satumare városa is, elveszti törvényhatósági jogát. Satumare városa megyeszékhely marad, de nem lesz törvényhatósági város. Tisca Emil kereskedelmi és iparkamarai elnök a kamara vezetőségének legutóbbi ülésén bejelentette, hogy mozgalmat indít a törvényhatósági jelleg fenntartása érdekében. A kamara vezetősége az elnök javaslatát elfogadta.

Borzalmas szerencsétlenség egy portugál városkában. Lisszabonból jelentik: Coimbra városában, amely egyeteméről híres, borzalmas szerencsétlenség történt. Az Aragoni Izabella emlékeztető rendezett ünnepély keretében a Köztársasági-téren háromemeletes faépítményt állítottak fel, amelynek tetején 12 kosztüümös szereplő és egy gyermek foglaltak helyet. Az építményt a programnak megfelelően óriási közönség szemeláttára felgyújtották a tüzoltók. A lángok azonban olyan vészes gyorsasággal terjedtek szét minden irányban, hogy a tüzoltók meglepetésükben csak kése fogtak hozzá az oltási munkához. A történelmi játék szereplői rémülten kiabáltak létrákért. Tíz közöltük levette magát a mélységbe, hét meghalt, három állapota súlyos. A fennmaradtak megfulladtak a sűrű füstben.

Bevezetik a mezőgazdasági érettségi rendszerét. Bucarestből jelentik: A mezőgazdasági oktatás fellendítése végett a földművelésügyi miniszterium elhatározta, hogy bevezeti a mezőgazdasági érettségi rendszerét a megfelelő szakiskolák végzetek számára. Az első mezőgazdasági érettségi vizsgálatokat szeptember 20-án tartják meg Bucarestben a kertgazdasági iskola helyiségében.

Halálra verte a tanító. Bucarestből jelentik: A brazil ügyesség bünyűgyi eljárását indított Nicolae Gavcon tanító ellen, aki halálra verte Onasiu Iardan elsőlemista tanuló. A szerencsétlen gyermek holttestét felboncolták és az orvosok megállapították, hogy a fejére kapott ütések okozták halálát.

Egy amerikai orvos feltalálta a lepra szérumát? Newyorkból jelentik: Dr. Wilson Wage amerikai orvos, a guilloni lepratelep orvosi vezetője, hosszas kutatások után, egy trópusi dőlelőből olyan szérumot állított elő, amely hatékonyan — a hirdetés szerint — tökéletesen gyógyítja a leprát. Dr. Wage feltételezése különösen akkor tűnik igen jelentősnek, ha megfontoljuk, hogy a földkerekség mintegy 5 millió embere szenved e borzalmas betegségben s ebből évente 6000 beteg pusztul el.

Orkán pusztított Lengyelországban. Varsóból jelentik: Wilna közelében borzalmas vihar vonult keresztül tegnap. A pusztító elemek öt ember esett áldozatául. Wilna közelében 50 tanya házat sodort magával az orkán.

Házasság. Frischták Rely Bucaresti és Végh Ernő Sighet eztoni hírvjárak meg jóbarátait és az ardeali Mizrachi összes tagjait a július 10-én, vasárnap u. a. fél 3 órakor Bucarestben Gral Florescu 21 alatt tartandó esküvőjükre. Minden külön értesítés helyett.

Házasság. Moskovits Irén, Moskovits Bernáth terménykereskedő leánya Turda és Rausnitz Frigyes Senta (Jugoszlávia) f. hó 12-én, kedden délután 6 órakor tartják Turdan, Str. Gh. Barajtu 14 sz. alatt esküvőjüket, amelyre rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátait ezton tisztelettel meghívják.

Sir Galahad: Bizánc. A kulturtörténeti munkák sorozata markáns új könyvvel gazdagodott, Sir Galahad: Bizánc című munkájával. Bizánc a rejtélyeknek, misztikus ködbeborult uralkodóknak, hadvezéreknek és ceremóniáknak fogalmát testesíti meg számunkra. A világnak egyetlen birodalma sem volt, amelyről annyi hamis elképzelés keringt volna, mint erről a birodalomról, mely a nagy római impérium tradícióit mentette át a maga különös formáiba. Aki elolvassa Sir Galahad könyvét, csodálkozva látja, hogy Bizánc hatalmas, jórszát népi politikát követő császárok boldog, mély, harmonikus kultúrájú birodalma volt s az izgalmas fejezetek során a gazdag tudományos adatok mellett egy nagy állam gyönyörű lendületének és megrázó bukásának ólményével gazdagodik.

Sir Galahad: Bizánc című műve az Athenaeum kiadásában jelent meg, az „Európai Kultúra Története“ sorozatban, amelynek előbbi kötetei: Homo: Római kultúra, Croiset: Görög kultúra. Köteteje vászonkötésben számos illusztrációval 198 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok jegyzékét.

Magá alá temette a kötelező elszabadult hordó. Bucarestből jelentik: A Str. Tunari-ban egy Toma Stanescu nevű 39 éves pincér ma délelőtt egy hordónak a vendéglő pincéjébe való begurításánál segédkezett. A hordót tartó kötélt adott pillanatban elszakadt és a hordó maga alá temette a szerencsétlen pincért, aki borzalmas kínok közepette meghalt.

Székrekedésekben szenvedő hágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a helymögást reggel éngyomorra egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűviz csakhamar megelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiűrti, a vérkeringést szabadá teszi s a gondolkodó- és munkaképességet emeli. Kérdezze meg orvosát.

Sinclair Lewis: Dollárcápák. Egy szörnyen tehetségtelen angol író felolvastó körutat tesz Amerikában. Megmagyarázza a yanikoknak, hogy ostobák és faragatlanok. Az nem zavarja, hogy a valóság nem éppen ilyenek bizonyul, csak azon lepődik meg, hogy a „dollárcápák“ nem hajlandók kivétel nélkül lelkesedni, ha ócsárolják őket. Féltekentül mulatságos persziflázs. A kis regényt 5 elbeszélés követi. Egy gazdag merikai fiatalembert, művelődési viszkettségben szenvedő tápszer-gyáros papája Párizsba küldi festészetet tanulni. Ő sem tehetségesebb, mint az angol író. Lewis-nek mégis rokonszenvesebb: szereti úgy látni, hogy legalább az önkritikája egészségesebb s éppen idejében hazautaztatja telekügynököknek. Eddig még csak a deris felszínen vagyunk. Egy kis remekműben (Falu) Lewis lezsalál a tragikus mélységbe. Egy becsavagyó farmerszármazék tülzél-vassal urat csinál a fiából. A fiu betörök, de csak szegény és boldogtalan külvárosi fogász lesz belőle. Kopottan, öregedve, feleségével, két gyermekével is visszatérne a farmra, mikor apja halálával erre végre lehetőség nyílik. De most meg feleségének ellenkezése az akadály s öreg farmer-nagybátyja elárulja neki a titkot: az asszonynak igaza van, a farmerélet elviselhetetlen. Itt már a teljes igazság szól. A városi kultúra ma csak afféle türes konzerv-civilizációt ad a legtöbb embernek. A nyomoruságos földúrás sem lehet a boldogság forrása, hacsak nem fűti hívét valami különö érzelem. Valahogyan mégis igazi kultúra kellene, egészséges ösztönök kiművelt tevékenysége. Jó könyv. A fordítók (Német Andor, Fejtő Ferenc és Kovács György) életteli, gördülékeny, tiszta szöveget nyújtanak át a magyar olvasóknak.

Pantheon kiadás, 272 lap. Ára füzve 125 lej, kötve 158 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj, Kérjen Pantheon újdonság jegyzékét.

Pár ezere rug a japáni áradás halálos áldozatainak száma. Tokióból jelentik: Ma éjjel 1 órakor a Kobe környéki katasztrófa-lis áradások áldozatainak száma már meghaladta az ezret. Eddig 230 halottat halásztak ki az árból. A sebesültek száma 637, az eltűnteké 463.



VÁSÁROLJON idejében sorsjegyeket az AURORA fiókjainál és megszabadul minden gondjától.

AURORA

ÁLLAMI SORSJÁTEK XVII SORSJÁTEK I. OSZTÁLY

Min főprengsz?
— 200 leit akarok befektetni és egy milliót nyerni. De nem tudom, hol lehet ezt az üzletet megcsinálni?
— Az AURORA fiókjainál.

JULIUS 15.-én lesz az Állami Sorsjáték huzása.

A semmitűszék is elutasította Codreanu fellebbezését. Bucarestből jelentik: A semmitűszék Nicolae Badescu-Rosiori tanácsa ma tárgyalta Corneliu Codreanu semmisségi panaszát a katonai bíróság ítélete ellen. A panaszt mint alaptalant elutasították.

Tele van aknákkal az angol partvidék. Londonból jelentik: A legutóbbi napokban ismét megsemmisítettek a cornwalli partok mentén néhány aknát, amely hetek óta veszélyeztette a hajózást. Az aknák a spanyol vizekről sodródtak fel Anglia alá. Az aknák megjelenése még az angol alsóházat is megmozgatta, legutóbb is interpelláció hangzott el a veszély miatt s azóta számos hajó keresi a spanyol vizekről érkezett óriásbombákat. Néhány hét óta tizenhat aknát szedtek össze az angol partok mentén. A La Manche csatornába nem jutnak el az aknák, hanem vagy az angol és ir szárazföldek közti elválasztó csatornába sodródnak.

Teljes beismerést tettek a rendőrfőtörzs-örnmester Gyilkosai. Budapestről jelentik: A rendőrség közölte Rekenye Imre rendőrfőtörzsörnmester gyilkosaival a helyszínen lejártszatták a büntény részleteit. A detektívek a Nánási ut 46. számú villa elé kísérték Ajtai Farkas János és Nyári Lakatos István cigánylegényeket, akik elmondták, hogyan követték el a betörést a szomszédos fűszerüzletben, majd Ajtai Farkas János beismerte, hogy Frommer-pisztolyából kétszer-háromszor közelről rálőtt a kötelességet teljesítő főtörzsörnmesterre, majd felmászott menekülés közben egy fára és ott húzódott meg, míg alkalom volt a továbbmenekülésre. A helyszíni szemle végzetével gépkocsin a rendőrségre visszakísérték a megbilincselte gonosztevőket.

Erdei Ferenc: Parasztok. Parasztok nincsenek kezdettől fogva és nem is maradnak fenn örök időkre. A parasztság folytonos társadalmi harcok egyik állomása: lett, van és elmúlik, s átadja helyét más társadalmi rétegeknek. Erdi Ferenc: Parasztok című könyvében az európai parasztság változó típusai jelennek meg, mint ennek a különös társadalmi világnak eleven és izgalommal teli megtestesítői. Az író, aki maga is végigélté a parasztelelet minden stációját, tökéletesen egybeolvad a tárggyal s írását meleg szubjektivitás teszi meggyőzővé. Erdi Ferenc: Parasztok című műve az Athenaeum „Magyarország felfedezése“ című sorozatban jelent meg, szép kiállításban csak füzve ára 165 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepage-nál Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok jegyzékét.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Rabbijelölt. Levélben már közöltük, hogy egyelőre ez a terv kilátástalan. Mindenesetre meg kell várni az eviani konferencia határozatait és lehetőleg oda kell gravitálni, ahol keleteurópai tömegek élnek.

Nem megy Amerikába Habsburg Ottó. Brüsszelből jelentik: Habsburg Ottó környezetében határozott formában cáfolják azt a hírt, mintha a királyfi Dél-Amerikába küszölné letelepedni. A most hamisnak kijelentett hír már hetekkel ezelőtt bejárta az európai sajtót.

EGYESÜLETI ÉLE

A sighet Jótékony Nőegylet műsoros estélye. A sighet Jótékony Nőegylet nagyszabású műsoros estélyt rendezett vasárnap délután a Városi Színházban, amely a legteljesebb anyagi és erkölcsi sikert jegyében zajlott le. Az estély sikerére mi sem jellemzőbb, minthogy szombat este általános közölvánatra a műsört meg kell ismételni, ezuttal a Polgári Kör nagytermében. A közönség lelkesen ünnepelte a kis szereplőket, akik nagyrészen kis ovodisták és iskolagyerekek voltak és akiknek névsorát itt adjuk: Izrael Baba, Wiesl Mary, Lichtenstein Dori, Incig Cornél, Herzfeld Géty, Gavallér Mady, Stein Sárika, Fogel Kató, Fogel Eva, Roth Lilly, Teszler Mady, Bruckstein Judit, Askenázi Renée, Libermann Henny, Schönblum Magda, Landau Lilly, Apsán Dori, Herstik Baba, Herstik Cica, Szmucl Szuzsi, Perl Ella, Moldovan Olga, Salzberg Mici, Salamon Judit, Kornbaum Agi, Wolf Livy, Bruckstein Lilly, Jakobovits Hedy, Lieberman Hedy, Steinmetz Rózsika, Schreier grifka, Pollak Cica, Stern Olga, Mezey Teulke, Lebovits Szuzsi, Szmucl Lilly, Davidovits József, Salzberger Mizl, Rézműves Herta, Salamon Judit, Adlerstein Gitta, Wiener Olga, Krausz Imre, Perl Ella, Koppel Lucy, Kertész Tibi és Taub Médy, valamint Friedman Hedy és Steinmetz Bözsi. Konferált Fülöp Géza. A nagyszerti műsor táncszámaikat Fuchs Piroška táncitanárnő tanította be. A rendezvény sikere orozlán-észben a Nőegylet agilis elnökője, özv. dr Lengyel Sománé fáradságtalanságának és hozzáértésének köszönhető.

A sighet Brit Hanoar kulturálisztje. A Zs. N. Sz. keretén belül működő és szépen aktíváló Brit Hanoar szombat délután rendezte meg második nagyszabású nyilvános kulturálisztjét a Chevra Kadisa nagytermében. Perl Dávid blokk elnök lendületes megnyitója után Weisz Janó kimerítő és változatos revüt tartott, majd Lázár József aktuális előadása után dr Krausz Ferenc a Zs. N. Sz. helyicsoport elnökének magvas zámbeszéde következett, aki dicsérettel adózott a Brit Hanoarba tömörült ifjuság lelkes munkásságának. Egyébként a Brit Hanoar keretén belül megszervezték a rendszeres héber nyelvkurzust, amely Glück Nachum héber tanító vezetése mellett szépen működik. Az eddig külön működött „Héber Kör“ szintén lecsatlakozott a „Brit Hanoarhoz.“

Herz-Bialik-Arlosoroff emlékünnepele Sigheten. A Zsidó Nemzeti Szövetség nagyszabású Herz-Bialik-Arlosoroff emlékünnepelet rendez szombat este fél 10 órai kezdettel a Chevra Kadisa nagytermében, amelyre ezton hívja meg Maramures zsidóságát.

UJ KELET Legújabb hírek

A francia-török egyezmény miatt lemondott a szíriai kormány

JERUZSÁLEM, július 7. Szerdán a török külügyminiszter meghívására az antiochiai szír követ megjelent a külügyminisztériumban, ahol a francia nagykövet jelenlétében felszólították arra, hogy Szíria nevében írja alá a francia-török szaridzsáki meg egyezést. A szír követ azonban az aláírást megtagadta és kijelentette, hogy Szíria igényeit minden vonatkozásban fenntartja. Ugyanakkor Damaszkuszban jelentik, hogy a szír kormány beadta lemondását.

Segítsük a morlaciai tüzkárosultakat!

A vármegyei prefektus felhívása a zsidó közönséghez a morlaciai tüzkárosultak felségélyezésére érdekében, máris élénk visszhangra talált a zsidó közönség körében. Az Uj Kelet szerkesztősége és kiadóhivatala Lei 500-al kezdte meg a gyűjtést, de egyidejűleg a zsidó társadalmi előkelőségek köréből máris többen jelentették be hozzájárulásukat az emberbaráti akció sikere érdekében. Ezzel kapcsolatban hívjuk fel ismételten a zsidó közönség figyelmét arra, hogy adományával járuljon hozzá nemes emberbaráti célhoz, a morlaciai tüzkárosultak felségélyezéséhez.

Csak felsőbb rendelet alapján nőülhetnek a német náci-párt tagjai

Berlin, július 7. Ma hivatalos rendelet jelent meg, amely szerint a nemzeti szocialista párt tagjai csak felsőbb engedély alapján köthetnek házasságot. A házasulandó párttagok, tul az általános fajtörvény intézkedéseim, speciális faji és biológiai feltételeknek kell megfeleljenek. A rendelet törvény alapján, amely elrendelte a zsidó vagyonok összeírását, vagyoneltitkolás címén, számos zsidó ellen indított eljárást. Alitóltag az egyik berlini zsidó temetőben nagyobb mennyiségű aranypénzt találtak. Bern, július 7. Huszonöt svájci intellektuel, köztük több egyetemi tanár, kiáltványt bocsátott ki, melyben felhívják a nemzetközi sajtót, követeljék a német kormánytól annak precizizozását, miért tartóztatnak le számos osztrák intellektuelit és tiltakozzanak ama bánásmód ellen, amelyben a börtönbe vetett intellektueliek részeseülnek.

Francia tiltakozás Olaszországban az udinei határidens miatt

Párizs, július 7. Blondel római francia követ utasítást kapott a párizsi kormánytól, hogy tiltakozzon az olasz kormánytól az udinei határidens ellen, amelynek során olasz határvörök francia turistákra rálóttek.

Megbüntetik azokat, akik nem fogadják el a kétszázötven lejeseket

Bucuresti, július 7. A főváros rendőrprefekturájához több panasz érkezett, hogy a 250 lejes ezüstpénzeket némely helyen nem fogadják el, anélkül, hogy megvizsgálják: valódiak, vagy hamisak-e az érmeek. Mint-hogy ez az eljárás alkalmas arra, hogy a közönség körében bizalmatlanságot keltsen az állami ércpénzzel szemben, a rendőrprefektura közli, hogy a legsúlyosabban meg fogják büntetni azokat, akik nem fogják el-fogadni a valódi 250 lejes érmeket.

A légügyi miniszter megvédi Románia két kiváló repülőjét

Julius végén repül Papana kapitány Newyorkból Bucurestibe. Miért maradt el Cantacuzino földkörüli utja

Bucuresti, július 7. Ismeretes, hogy Papana repülőkapitány hónapok óta Newyorkban tartózkodik és Newyork-Bucuresti repülőútját készíti elő. A többször elhalasztott légi ut miatt a sajtóban különböző cikkek láttak napvilágot, amelyekre vonatkozólag a légügyi minisztérium most az alábbi kommunikét bocsátotta ki: „Papana kapitány kilenc hónapi szabadságot kapott, hogy Amerikában tökéletesítse repüléstechnikai tanulmányait. Ezalatt több repülő-mitingen szerepelt és dicsőséget hozott a román aviatikának. Minthogy Papana kapitány keresztül akarja repülni az Atlanti óceánt, a román királyi aviatikai klub közadakozásból 10.200.000 lej tülldött át a newyorki román konzulátusnak egy repülőgép beszerzése céljából. Papana kapitány ezért az összegért egy newyorki gyárban egy hárommotoros repülőgépet rendelt, amelyről azonban kiderült, hogy nem felel meg céljának. Ezért meghosszabbították szabadságát július hó végéig, amikor is a detroiti gyárban elkészül az új gép. Ujabb összeget nem utaltak Papana kapitány részére. A kommuniké végül megállapítja, hogy a légügyi minisztérium Papana kapitány nagy-

szerű vállalkozásának bátorításául, utjának előestéjén szükségesnek tartja ezt az objektív tájékoztatást a közvéleménnyel közölni. Hasonló kommunikét adott ki a légügyi miniszter Eázu Cantacuzino ügyében is, akit drönlönbözö kritikákkal illettek, mert földkörüli repülőútját több ízben elhalasztotta. A kommuniké szerint Canstacuzino igen értékes aviatikus, aki öt év alatt 8000 órát repült és több mint 650.000 kilométer légi-utat tett meg meglehetősen nehéz körülmények között. A földkörüli repülőutat 1936-tól mostanáig azért halasztották el, mert a franciaországi Candron-Renault gyárban rendelt Tiphon repülőgép nem volt megfelelő. Cantacuzino emiatt a gyártól visszerpeli a gép árát, a földkörüli repülőút megszervezésének költségeit és morális és anyagi kártérítést követel. Az e célra szánt 9.384.975 lej összeget egy bizottság kezelte. Az ut előkészítésének költségei érzékenyen felülmúlták azt az összeget, a különbözőzet Cantacuzino saját zsebéből viselte. A légügyi miniszter kötelességének tartotta a fentieket közölni és arra kéri a közönséget, hogy viseltesék bizalommal a kitünö repülövel szemben, aki dicsőséget hoz a román aviatikára.”

Egyetemi diplomát csak az szerezhethet, aki falumunkát végzett

Bucuresti, július 7. A királyi udvar marsalli hivatala közli: Julius 6-án a királyi palotában az uralkodó elnökletével miniszteri értekezlet volt, amelyen a falvak fejlesztése érdekében bevezetendő társadalmi szolgáltatásra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalták meg. Bucuresti, július 7. Az uralkodó kezdeményezésére és az ő közvetlen vezetésével beindított falufelvezetési munka nagy lépésekkel halad. Meg lehet állapítani, hogy az értelmiségieknek a falvakba való irányításából álló problémát sikerült megoldani olyan formában, hogy a jövőben semmilyen egyetemi és tanítóképezdei diplomát nem fognak kiadni, amíg a jelölt nem bizonyítja, hogy falumunkát végzett. Az értelmiségiek falusi tevékenységét szigorúan fogják ellenörizni. A helyigminisztérium közli, hogy bizonyos laphirekkel ellentétben a közigazgatási reform gyakorlatba ültetésével egyidejűleg nem fogják leváltani a jelenlegi megyefőnököket.

Súlyos zavargások voltak a haifai arab negyedben

Tel-Avivban és Jeruzsálemben is bomba robbant. Megsebesítették a nazareti angol kerületi kormányzót

Husz arab és öt zsidó halott, nyolcvan arab és tizenkét zsidó sebesült az áldozatok száma

Jeruzsálem, július 7. Palesztinában tegnap újiból súlyos események történtek, amelyekről ellentmondó híreket közölnek a különböző távirati irodák. A haifai arab negyed zöldésgpiacán bombamerénylet történt, amelynek következtében 18 arab és 4 zsidó megsebesült. A merénylet után tumultus keletkezett, miután a merénylet tettese elmenekült és nem lehetett megállapítani, hogy zsidó volt-e, vagy arab. Az arabok megtámadták a zsidókat, akik védekeztek és a kar hatalom csak sortüz segítségével tudott végetvetni a két tábor összecsapásának. Hir szerint az uccai közelharc következtében három zsidó és öt arab meghalt, tíz zsidó és nyolc arab megsebesült. Allitóltag a haifai áldozatok között van Dornia mérnök, Weizmann Chaim sógora is. Más hírförás szerint a haifai bombamerénylet következtében 18 arab és két zsidó vesztette életét. Tel-Avivban is súlyos bombamerénylet történt. A város egyik legforgalmasabb utcáján átrobogó vonatból bombát dobott le

egy arab utas az uccai járókelök közé. A robbanás következtében három ember életét veszítette. A jeruzsálemi óvárosban ugyancsak bombarobbanás következtében egy arab meghalt, egy másik megsebesült. Ugyanekkor a terror csapatok és a rendörség között is újabb harcok folytak le, melyeknek során több terrorista elesett. Kilenc terrorístát elfogtak abban a pillanatban, amikor fel akarták robbantani az iraki petróleum-csöveket. Mind a kilencet lelöttek. A katonai törvényeszek halálra ítélt négy arabot, akiket tetten értek, amikor tüzcsövát dobtak egy malomra. Haifa, július 7. Ujabb jelentés szerint az arabok tüntetést rendeztek Haifán és a tüntetök megsebesítették öt zsidó járókelöt. A nazareti angol kerületi kormányzó gépkocsiját arab terroristák támadták meg. A kormányzó súlyosan megsebesült, de volt annyi ereje, hogy kétszer utána jöjön táma-annyi ereje, hogy kétszer utána löjön táma-

dök elmenekültek. Az utolsó 48 órában történt terrorcselekmények halálos áldozatainak száma 20 arab és öt zsidó, a sebesültek száma 80 arab és 12 zsidó. Az esti jelentések szerint Haifában újra helyreállott a rend és a karhatalom széleskörü intézkedéseket tett annak további biztosítására. Az „Esmerald” angol cirkáló, amely a holland-indiai vizeken tartózkodik, parancsot kapott, hogy azonnal induljon Haifába. Holnapra várják a megérkezését. London, július 7. A Palesztinában történt újabb zavargásokra való tekintettel a gyarmattügyi minisztérium felhatalmazta a palesztinai angol hatóságokat, hogy bármelyik pillanatban, amikor azt szükségesnek látják és az ország bármely tartományában életbe léptessék az ostromállapotot. A Reuter diplomáciai tudósítója közli, hogy Londonban megdöbbenést keltettek a legújabb palesztinai terrorcselekmények, de mértékadó körök szerint a hatóságok urai a helyzetnek. A rend fenntartását továbbra is a rendörségre bizzák, de a jövő hónapban újabb angol brigád indul Palesztinába és ezzel a rendörség mellett működö brigádok száma háromra emelkedik.

Kéménytüz a bucuresti Operában

Bucuresti, július 7. Ma délben kéménytüz ütött ki a bucuresti Opera épületében. A tüzoltóság rövid idő alatt eloltotta a tüzet és így sikeresen elejét vette nagyobb katasztrófának.

Módosították a birói törvényt

Bucuresti, július 7. A Monitorul Oficial mai száma rendelet törvényt közöl, amely a birói kar szervezeti törvényének 138. paragrafusát az alábbiak szerint módosítja: A bucuresti tábla főelőnökét, valamint a táblai főügyészt belegegyeztesük és a legfelsőbb birói tanács avizója nélkül át lehet helyezni tanácsosnak a semmitözsekkhez, amennyiben legalább négy évig működtek a táblánál.

A japán-kinai háború első évfordulója

Hankeuban összeült a kínai néptanács. Tojió, július 7. A japán-kinai hadműveletek első évfordulója alkalmából a japán császár kiáltványt intézett a birodalom hadseregéhez és különösen a kínai fronton harcoló katonákhoz. A kiáltvány méltatja a japán csapatok bátorságát és azt a reményt fejezi ki, hogy Japán győztesen fog kikerülni a háborúból. Japán nem területi igényeket támaszt Kinával szemben, hanem a békét akarja és a japánok azon jogának tiszteletben tartását követeli, hogy kereskedelmet üzhessenek Kinában. Hankeuban tegnap tartotta meg első ülését az új kínai politikai néptanács. A kínai nép ezalkalommal vesz részt első ízben saját nemzeti ügyeinek intézésében. Sanghaj, július 7. A japán-kinai háború egy éves évfordulóján véres zavargások voltak Sanghajban. Kínaiak megtámadták a város nemzetközi negyedét és több japánbarát kínai személyiséget meggyilkoltak. Hivatalos kimutatás szerint az egy éves háborúnak eddig kínai részről 450 ezer halott és 850 ezer sebesült, japán részről 90 ezer halott és 100 ezer sebesült áldozata van.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LEJKÉ:
HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN
FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T.
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10.
Telefonszám: 18-60.
BUN DE IMPRIMAT